Materiat éwiczeniowy zawiera informacje prawnie chronione danomentu rozpoczcia diagnozy.

Materiat éwiczeniowy chroniony jest prawem autorskim. Materidu nie nalezy powielaé ani udoskpniaé
w zadnej formie (w tym umieszczé na stronach internetowych szkoly) poza wykorzystaem jako
éwiczeniowego/diagnostycznego w szkole.

WPISUJE ZDAJACY h
KOD PESEL
OKREGOWA KOMISJA
EGZAMINACYJNA W POZNANIU
MATERIAL CWICZENIOWY
Z GEOGRAFII
POZIOM PODSTAWOWY STYCZEN 2013
Instrukcja dla zdaj acego
1. Sprawd, czy arkusz zawiera 15 stron (zadania 1.—-31.) Czas pracy:
oraz barwna mag. Ewentualny brak zgko 120 minut

przewodniczcemu zespotu nadzougego.
2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczomnym
przy kazdym zadaniu.
3. Pisz czytelnie. Wywaj diugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.
4. Nie wywaj korektora, a kldne zapisy wyranie przekrél.
5. Pamkttaj, ze zapisy w brudnopisie niedn oceniane.
6. Podczas rozwzywania zad& mozesz korzysta z linijki,
lupy i kalkulatora.

Liczba punktow
do uzyskania: 50
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Zadania 1.-9. wykonaj na podstawie zatzonej barwnej mapy Rudawskiego Parku
Krajobrazowego.

Zadanie 1.(2 pkt)
Odszukaj na mapie i wpisz do tabeli nazwy riej opisanych obiektow.

Opis obiektu Nazwa obiektu
Wzniesienie o wysoki 692 m n.p.m., polmne na SE od miejscodm
Marciszow (D3). Na jego szczycie znajduje gunkt widokowy.
Jezioro potaone przy zielonym szlaku, na S od miejscésvo
Wiesciszowice (C3). W pohtu znajduje i camping i parking.
Schronisko, od ktérego prowadzi czerwony szlak ajavywszy szczyt GO
Sokolich (B2).

Zamek, do ktorego mma dog¢ zielonym szlakiem w kierunku S
z Janowic Wielkich (B/C2).

Zadanie 2.(2 pkt)

Na podstawie mapy oblicz wysok& wzgledna miedzy lesniczéwka w Marciszowie (D3),
a najwyzszy kulminacja Gor Lisich (D4). Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Wysokai¢ wzgledna WYNOSI ......vvveeeiiiiiiieeeeeeieeeeeeeianns

Zadanie 3.(1 pkt)
Na podstawie mapy wymi@& nazwy wiasne trzech elementow sieci hydrograficzpe
(kazdy innego rodzaju), znajdujgcych sk na obszarze przedstawionym w polu C4.

Zadanie 4.(1 pkt)
Na podstawie mapy podaj nazw rodzaju erozji rzecznej, o ktérejswiadczy krety ksztatt
koryta rzeki Bobr.

(Y00 2= TN o V4 I L =Tov.4 g =] [ SR

Zadanie 5.(1 pkt)
Podaj nazwy dwoch skat, ktére wydobywa gina terenie przedstawionym na mapie.
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Zadanie 6.(1 pkt)

Na zahczonej mapie odlegéd w linii prostej medzy stacy kolejowa PKP Janowice Wielkie
(C2), a punktem widokowym na Lwiej Gérze (B3) wyndgl cm.

Oblicz, ile kilometréow ma ta odlegt@é¢ w terenie. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Odlegtas¢ w terenie Wynosi ...........cceevveeveennnnnn km

Zadanie 7.(1 pkt)
Podkresl miejscowas¢, w ktérej mozna najpOzniej obserwowa gérowanie Staica
w pierwszym dniu astronomicznej wiosny.

A. Karpniki (B3)

B. Kaczoréw (C1)
C. Sdzistaw (D4)
D. Dabrowica (A1)

Zadanie 8.(2 pkt)

Podaj po dwie rd&nice przyrodnicze i w zagospodarowaniu terenu obsraw
przedstawionych w polach B1 i B2.

Rd&znice przyrodnicze
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Zadanie 9.(1 pkt)
Ocen, czy na terenie przedstawionym na mapie infrastrutura turystyczna bardziej

sprzyja turystyce zimowej, czy letniej. Odpowied uzasadnij, podapc jeden argument.
Ocena

Zadanie 10.(2 pkt)
Wpisz w wykropkowane miejsce nazw obiektu wybranego z kadego wiersza (A-D),
ktory nie spetnia kryterium przyporz adkowania.

A.Jawa, Bornholm, Honsiu, Korsyka, Dunaj ...
B. Kaukaz, Pamir, Tybet, Apeniny, Karpaty ... e,
C.Tanganika, Jamat, Bajkat, Mamry, Druzno  .......cooiiiiiii i e e

D. Sund, Majorka, Bosfor, Ormuz, Skagerrak  .......c.ocouieiiiiiiiii e e

Zadanie 11.(2 pkt)

Przeczytaj tekst dotyazy wulkanu potaonego w Demokratycznej Republice Konga —
Nyiragongo i wykonaj polecenie.

10 000 ton truyjcych gazéw unosi sidziennie z pulsdpego serca Nyiragongo, ktore amj
1200 metrowérednicy jest najwikszym jeziorem lawy néwiecie. Lawa o temperaturze 980°C
wyrzucana jest na 20 metrow w goNaukowcy staj na krawedzi wulkanu i patrz na piekio.
Dobrze wiedz, ze bez masek tlenowych i specjalnych kombinezon&@vmog zrobi ani
kroku dalej. Po trwagej osiem godzin wdrowce w dét, Sims i Peter docierajo czegé
w rodzaju strefy brzegowej o twardym patdio Znajduj sie w niewielkiej odlegtéci
od jeziora lawy.

Na podstawieBadania wulkanéwlak zmierzg puls piektaSwiat Wiedzy 2/11, wrzesie2011 r.

Na podstawie tekstu i wilasne] wiedzy wymie po dwie pozytywne i negatywne
konsekwencje zjawisk wulkanicznych dl&rodowiska geograficznego.
Konsekwencje pozytywne
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Zadanie 12.(1 pkt)
Wymien trzy inne niz erupcje wulkaniczne przyrodnicze kbski zywiotowe, ktore
nawiedzaja rozne obszary Ziemi w XXI wieku.

Zadanie 13.(1 pkt)
Uzupetnij tabele. Przyporzadkuj podanym pasmom goérskim odpowiadajca
im struktur ¢ tektoniczna, wybrana spasrod podanych ponizej.

Struktura tektoniczna: gioowa, fatdowa

Pasmo gorskie Struktura tektoniczna
Karpaty
Gory Swigtokrzyskie
Sudety

Zadanie 14.(2 pkt)
Na rysunkach (A-B) przedstawiono uproszczone pggelkdwoch rodzajéw dolin gérskich.

A B

Na podstawie: Zaf S.,Geografia PolskiWSiP, Warszawa 1994 r.
Wykonaj polecenie na podstawie rysunkéw i wiasnej igdzy.

Uzupetnij tabele. Przyporzadkuj dolinom przedstawionym na rysunkach (A-B)
odpowiedni czynnik i proces rzébotworczy, wybrane spdrod podanych ponizej.

Czynnik rzebotworczy: wiatr, rzeka, lodowiec gorski

Proces rzebotworczy: erozja wgbna rzeki, deflacja, erozja wsteczna rzeki, korazja
egzaracja

Dolina Czynnik rzezbotwoérczy Proces rzeébotwoérczy
A

B
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Zadanie 15.(3 pkt)

Na schematycznych rysunkach (A-B) przedstawiono dwdzaje ruchomych wydm
piaszczystych, ktére powstayv réznych klimatach. Strzatki pokazupgominupcy kierunek
wiatru.

A B

a) Rozpoznaj rodzaj wydmy przedstawiony na rysunku (AB) i przyporzadkuj
mu wiasciwa nazwe, wybrana spcréd podanych ponize;.

Rodzaj wydmy: barchan, paraboliczna

b) Podaj gtbwm cecle klimatu, od ktérej zalezy, czy powstanie wydma A czy B.
Cecha klimatu

wydmy.

Zadanie 16.(1 pkt)
Wyjasnij, podajac dwa argumenty, dlaczego gorskie rzeki po ulewnycldeszczach
szybciej wylewap niz rzeki nizinne.
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Zadanie 17.(2 pkt)
Na mapie Polski zaznaczono literami (A—H) wybraredrky geograficzne.
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Uzupetnij tabelg. Wpisz litery, ktérymi oznaczono na mapie podane tainy geograficzne
oraz nazwy form terenu, ktére tam wysgpuja. Formy terenu wybierz spgrod podanych
ponizej.

Formy terenu: wwozy lessowe, formy krasowe, grzyby skalne, morezotowe, klif

Oznaczenie obszaru na mapie

(wpisz litere A—H) Formy terenu

Kraina geograficzna

Pieniny

Pojezierze Pomorskie

Wyzyna Lubelska

Wolin

Zadanie 18.(1 pkt)
Wypisz nazwy osadéw, wybrane spndd podanych opadéw i osadéw atmosferycznych.

krupa, sad (szad), rosa, grad, szron,zawka
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Zadanie 19.(1 pkt)

Tatry i Bieszczady znajdajsic w innych strefach mdinnosci pierwotnej i dlatego ptra
roslinne w tych gérach wyranie sk od siebie rénia.

Na fotografiach przedstawiono krajobrazy Tatr (Bjeszczad (2).

Zrodto: http://www.ustrzyki-dolne.pl/web/
Wykonaj polecenie na podstawie fotografii i wtasneyiedzy.

Wymien dwie réznice migdzy pigtrami ro slinnymi w Tatrach i w Bieszczadach.
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Zadanie 20.(2 pkt)
W tabeli zamieszczono dane dotyce rocznego rozkladu temperatury powietrza i opadow
atmosferycznych w dwdéch stacjach klimatycznyctadgch w strefie klimatu rownikowego.

Stacja I i Jv v (VI vl Vil IX | X [ XI Xl Rok

A T | 257] 25,4 26,4 26,2 25/8 25|12 245 24,7 235,2| 25,2 25)] 25,3

®) 53 84 | 1v8| 157 137 224 132 165 183 218 198 |84 1705
B T | 23,3] 24,7] 27,4 28,6 270 253 241 233 24£83| 24,1 23,0 25,1

®) 2 3 13 64| 150 180 216 30 269 714 3 2 1278

T —érednia miesiczna temperatura powietrza°®
O — opady miegtzne w mm )
Na podstawie: Kdziotka J., Kocimowski K., Wotonciej ESwiat w liczbach WSiP, Warszawa 2011 r.

Wykonaj polecenia na podstawie danych zamieszczortyav tabeli i wiasnej wiedzy.

a) Przyporzadkuj podanym stacjom wiasciwy im klimat, wybrany sposrdéd podanych ponizej.
Klimat: podréwnikowy, réwnikowy wilgotny

) 2= 10 - PSSR

= (o3 = = TR
b) Uzupetnij tabele. Przyporzadkuj do klimatu stacji A i B charakterystyczna formacje
roslinna, wybrang spasrod podanych ponizej.
Formacje rélinne: step, tropikalny las deszczowy, sawanna
Klimat stacji Formacja ro §linna
A

B
Zadanie 21.(1 pkt)

Wpisz obok kazdego zdania dotycgcego ludndci Polski litere P, jesli zdanie jest
prawdziwe lub litere F, gdy jest fatlszywe.

W strukturze wiekowej dominuje grupa ludoow wieku poprodukcyjnym. ...
Wspotczynnik feminizacji jest wkszy od 200. ...
W grupie ludnéci przedprodukcyjnej przewaja mezczyzni. ...
Zadanie 22.(3 pkt)

a) Wymien cztery czynniki (przyrodnicze i/lub antropogeniczre), ktére utrudniaja
rozwoj osadnictwa na Nizinie Amazonki.

b) Podkresl okreslenie, ktore oznacza obszar okresowo zamieszkanyiytkowany przez
cztowieka.

A. ekumena
B. anekumena

C. subekumena
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Zadanie 23.(2 pkt)
Podaj jedna pozytywna i jedna negatywm ekonomiczra konsekwencg globalizacji
dla krajow stabo rozwinigtych.

Pozytywna konsekwencja

Zadanie 24.(2 pkt)
Przeczytaj tekst dotyazy ludndci Polski i wykonaj polecenie.

Wedlug danych Giéwnego Wdu Statystycznego Polakow jest 38,3 min, ale w ukraj
mieszka 37,2 mInPo raz pierwszy widaskak emigracji— ttumaczy prof. Janusz Witkowski,
prezes GUS.Jest gorzej, @i mylalam — ocenia w rozmowie z ,Rzeczpospdglit
prof. Krystyna Iglicka, demograf z Centrum Stosunkdiedzynarodowych. Jest zaskoczona
tempem emigracji na Zachédlo gigantyczne uchéstwo, najwiekszy ubytek demograficzny
po Il wojnieswiatowej— podkrgla.

Wyijezdzaja gtownie ludzie miodzi. Jak pisze ,Rzeczpospolita”’danych GUS wytanie
wynika, ze w kraju zwgksza s¢ grupa ludzi po szédziesitce, a coraz mniej jest dzieci
i miodziezy. Coraz wgkszy odsetek to luddé powyzej 45 rokuzycia. To osoby w tak
zwanym wieku niemobilnymwyjasnia prof. Janusz Witkowski.

Dlaczego Polacy nie wragaglo kraju, mimoze na Zachodzie trwa kryzy&b maj; ktopoty

z odnalezieniem giw kraju. Maj wysze oczekiwania ptacowe, a za granwigksze

poczucie bezpieczstwa— ttumaczy prof. Krystyna Iglicka.
Na podstawiehttp://wiadomosci.onet.pl/kraj/wstepne-wyniki-spisu
powszechnego,1,4980568,wiadomosc.html

Zaproponuj dwa dziatania, ktére mogs podja¢ wladze naszego pestwa, aby zackcié¢
mitodych ludzi do pozostania w kraju i w ten sposolegraniczyé rosnaca emigracje.
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Zadanie 25.(2 pkt)
Na wykresie przedstawiono strukduprodukcji energii elektrycznej w Polsce (wedtug
pochodzenigrodet) w 2004 roku.
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energii

0.0

*woda w elektrowniach szczytowo - pompowych

Na podstawiehttp://www.biomasa.org/index.php?d=artykul&kat=678&=a66
Wykonaj polecenie na podstawie wykresu i wkasnej wdzy.

Ocen struktur ¢ produkcji energii elektrycznej w Polsce z punktu vidzenia ochrony
srodowiska naturalnego. Oceg uzasadnij, podapc dwa argumenty.

Ocena

Zadanie 26.(2 pkt)
a) Podaj dwa argumenty uzasadniajce, ze transport ropy naftowej rurociggiem jest
korzystniejszy niz statkami.
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Zadanie 27.(1 pkt)

Uzupetnij, korzystajac z symboli literowych, cag przyczynowo-skutkowy
przedstawiajacy kolejne etapy restrukturyzacji okregu przemystowego.

A. Zwickszenie wydajngci produkcji.

B. Duze bezrobocie i protesty spoteczne.

C. Zamykanie nierentownych zaktadow przemystowych.

D. Zmiana struktury zatrudnienia w regionie.

E. Otwieranie zaktadow wysokich technologii i obiektégtugowych.
F. Poprawa czystwi srodowiska.

G. Mata optacalnéc produkcji przy ayciu przestarzatych technologii.

/

G=-,=-,_p_’

N\

Zadanie 28.(2 pkt)

W tabeli zamieszczono dane statystyczne datgzbioréw i plondw pszenicy w wybranych
krajachswiata w 2008 roku.

. Zbiory
Krg) w min t udziat w swiecie w % Plony w dt/ha
A 21,4 3,1 15,8
B 5,0 0,7 78,6
C 28,6 4,1 28,5
D 25,9 3,8 80,9
E 63,7 9,2 245
F 17,2 2,5 82,8

Na podstawie: Kdziotka J., Kocimowski K., Wotonciej E.,
Swiat w liczbach WSiP, Warszawa 2011 r.

a) Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli wynid¢rzy kraje, w ktorych uprawa
pszenicy ma charakter intensywny.

b) Dokoncz zdania, wpisugc okreslenia: wysokie lub niskie.
Jezeli nawazenie mineralne jest da, to plony pszenicyas

W gospodarce ekstensywnej plony PSZENICY.S.......couvvvviivvuiiriiiiiiiiaeeeeeeeeeee
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Zadanie 29.(2 pkt)
Uzupetnij tabele. Przyporzadkuj podanym miejscom konfliktow politycznych w Azji
po dwa kraje — strony konfliktu, wybrane spagrdod podanych ponizej.

Kraje: Rosja, Afganistan, Armenia, Japonia, Azedtba), Gruzja, Pakistan, Indie

Miejsce konfliktu Kraje — strony konfliktu

_ 1.
Kaszmir

2.

1.

Gorski Karabach )

Kurvi 1.

uryle
Y 2.

Zadanie 30.(2 pkt)
Przeczytaj tekst dotygey problemow spotecznych na kontynencie affigkam i wykonaj
polecenie.

Afryka to najbiedniejszy kontynent. Niestety trudmerunki przyrodnicze nie sprzyjaj
uprawie roli. Gltoduje tam wielu ludzi, w tym wieblzieci. Zapewne kaly z nas widziat
murzyaskie dzieci z ogromnymi, okgtymi brzuszkami. Niestety, nieasto oznaki
przejedzenia — wcz przeciwnie. Ich brzuchy wyte s z glodu. Cate rodziny, plemiorigja
w skrajnym ubdstwie. W Afryce rozprzestrzenig diardzo wiele chorob. Najadej
spustoszenia sieje AIDS. Wiele oso6b jest zamgich wirusem HIV. Wgksza¢ nie wie, ze
jest nosicielem tej choroby. Co agkej, wickszas¢ nie wie, jak jest ona powna i jak szybko
si¢ rozprzestrzenia z powodu m. in. braku higieny. thNahoroly chorup rowniez dzieci.
Wokot miast powstaj dzielnice skrajnej ¢dzy, tzw. slumsy. Wskaik umieralndci jest

w Afryce bardzo wysoki.
Na podstawiehttp://www.afrykacafe.pl/tag/bieda

Sformutuj dwa problemy spoteczne Afryki i do kazdego z nich zaproponuj realny
Sposob jego rozwgzania.

Problem spoteczny Propozycja sposobu rozezania
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Zadanie 31.(1 pkt)

Podkresl park narodowy Polski, ktéry znajduje sie na Liscie Swiatowego Dziedzictwa
UNESCO.

A. Kampinoski
B. Bieszczadzki
C. Ojcowski

D. Magurski

E. Biatlowieski

F. Tatrzaski
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